

FAX

● **CAPE CANAVERAL.** Forțele aeriene americane au lansat de la Cape Canaveral o rachetă de cercetare în cadrul a ceea ce a rămas din Inițiativa de Apărare Strategică, program denumit „Războiul stelelor”. Racheta a răs-pândit în spațiu câteva zeci de obiecte pentru a testa capacitatea unor instalații

de detectare erezice de a distinge un focos real de o „memorială”.
Administrația Clinton a anunțat la începutul lunii reorientarea totală a programului Inițiativa de Apărare Strategică, în urma încheierii războiului rece, menținând doar sistemele de apărare împotriva rachetelor balistice, menționează AFP.

● **FRANKFURT.** Franz Steinkuehler, președintele puternicului sindicat german Ig Metall, și-a oferit

demisia, în urma criticilor care i s-au adus cu privire la implicarea sa în speculații bursiere — transmite France Presse.
Steinkuehler, în vârstă de 56 de ani, a fost vehement criticat în Germania pentru o operațiune bursieră dubioasă, efectuată în luna martie, care i-a adus liderului Ig Metall un câștig de 40.000 de dolari. El a trimis conducerii sindicatului o scrisoare în care se oferă să demisioneze — precizează AFP.

● **MOSCOVA.** Potrivit informațiilor Centrului pentru dirijarea zborurilor din Rusia, luni, 24 mai a.c., la ora 12.25, ora Moscovei, a fost efectuată joncțiunea navei spațiale automate de transport „Progress M-18” cu complexul orbital „Mir”. Naveța a adus combustibil, aparatură științifică, alimente, și apă, pentru ca activitatea celor doi cosmonauți, Ghenadi Manakov și Aleksandr Plesciuk, să se poată derula în condiții optime

de lucru, relatează agenția Itar-Tass.
● **BEIJING.** După o lună de absență din viața politică, explicată inițial printr-o răceală, autoritățile de la Beijing nu au mai spus aproape nici o vorbă despre primul-ministru Li Peng, în vârstă de 65 de ani, relatează agențiile internaționale de presă. În ultimele două săptămâni, oficialitățile s-au limitat la un comunicat laconic: „Primul ministru se odihnește, la sfaturile

medicilor, și se refacă”.
Li a lăsat descoperit un loc important în structura de conducere a Chinei, cu un echilibru riguros gândit, stabilită cu doar câteva luni mai devreme. Totuși, deși diplomați occidentali citați de Reuter, nu exclud posibilitatea ca o tăcută luptă de culise să fi început pentru ocuparea celui mai important post din guvern, ei notează că un fapt „extrem de curios” că „nimeni nu pare peste măsură de îngrijorat”.

CUVÂNTUL LIBER

COTIDIAN INDEPENDENT

ANUL V
NR. 878
MIERCURI, 26
MAI
1993
4 pagini — 20 lei

Realități
petroșănene

A apărut carnea.
Bani să fie...

După ce timp de patru săptămâni carnea a lipsit din măcelăria 101 a Realcom Petroșani, în 18 mai ea a apărut în sfârșit. Era și timpul. Se „îmbunătățiseră” prețurile, eveniment care și explică absența carnii și a altor produse de pe piață. Prețul de livrare la carnea de porc a fost de 730 de lei, cel cu amănuntul de 910 lei. În ziua următoare aprovizionării magazinului, oamenii puteau cumpăra sortimentele: slănină crudă cu 550 lei/kg, mușchilet de porc cu 2600 lei/kg și porc cu slăniță (mai curând slăniță cu „un pic de porc”) cu 1015 lei/kg. Costița, cu 600 lei/kg, se epuizase din prima zi. Față de alte sortimente, costița „se înscrie” mai bine în bugetele noastre actuale. (V.R.)

Nu rentabilitatea
lipsește

Magazinul „Plafar” din Deva s-a desființat pe motiv că nu e rentabil. În centrul Petroșanului este unul similar, doar că îl aparține direct de „Fares” Orăștie.

Am întrebă-l pe dna Doina Stan, lucrătoare gestionară a magazinului nr. 2 „Fares” Petroșani, care este valoarea vânzării zilnice. „În jur de 100.000 de lei, vin-dem cealuri și alte produse din plante în fiecare zi”. Acest lucru în condițiile în care prețurile comprimatei pe bază de plante, ale siropurilor sau cealurilor sunt mult, mult mai mici decât la alte mărfuri. Multe dintre ele situându-se sub 100 de lei.

Deci un asemenea magazin este rentabil, în ciuda prețurilor rezonabile. Dar nu numai rentabil, ci și foarte căuțat de oameni. Preț de câteva minute cât am stat de vorbă cu gestionara, aproximativ zece cumpărători și-au luat de aici un ceai, o cutie cu pastile făcute din plante, la care și se oferă și prospectul, sau o sticlă cu substituentul românesc al bitterului suedez (V.R.)

Un monument al eroilor și martirilor la Deva

Joi, 27 mai 1993, sărbătorim Praznicul Înălțării Domnului și Ziua Eroilor. Poporul român nu întâmplător a fixat cinstirea eroilor la acest praznic împăratesc. Iisus Hristos, pentru a mântui lumea, s-a jertfit pe cruce, a înviat omorând moartea, apoi s-a înălțat la cer, încununând activitatea Sa ca ființă divină-umană pe acest pământ.

Eroii și martirii noștri au făcut jertfa supremă, dându-și viața pentru apărarea gliei strămoșești, a limbii și a credinței, pentru demnitatea poporului. De Ziua Eroilor, se cuvine să cinstim faptele lor, să aprindem o lumânare ca: „Sufletele lor curate/inspre ceruri să ia zbor/Că muriră-n luptă sfântă (dreaptă)/Pentru neam și țara lor”.

În semn de omagiu, pentru cinstirea memoriei eroilor și martirilor neamului nostru, Protopopiatul, Parohia I și Corala Catedralei Bisericii Sf. Nicolae din Deva, în ziua de 27 mai, vor trece la sfîntirea locului și punerea temeliei unui monument în curtea bisericii — la intersecția bulevardului Decebal cu str. Avram Iancu. Pe fațada monumentului, chipurile lui Horea, Cloșca, Crișan și Avram Iancu ne vor îndemna să cinstim memoria celor 72 de tobagi căzuți în lupta de la poa-

noiembrie, a celor 86 de tobagi prizonieri decapitați în 8-10 noiembrie 1784, în timpul răscoalei lui Horea, precum și a celor 20 de revoluționari ai lui Avram Iancu, căzuți la asedierea Devei în 1848. Eatura dinspre sud va fi rezervată memoriei eroilor din primul război

COMITETUL DE ORGANIZARE

(Continuare în pag. 2-3)



Cinstind memoria eroilor locuitorii Iliei au ridicat un monument din marmură masivă, amplasat în Râle Cetății Deva, în 6-8 cimitirul bisericii ortodoxe din localitate.

Trenul pleacă peste 5 minute...

Stația de cale ferată Simeria a fost și rămâne una dintre cele mai mari și importante din țară. În 24 de ore, pe aici trec circa 280 de trenuri, dintre care 110 sunt de călători. Dar călători câți or îi trecând zilnic prin această gară? „Este greu de spus, relevă dl. ing. Vlad Cezar Micu, șeful stației. Oricum, mult mai puțin decât acum un an-doi-trei. Biletele sunt scumpe (zilele acestea s-au scumpit din nou, substanțial — n.r.), oamenii nu mai circulă decât cu treabă...”

Și totuși... Este vineri la amiază. S-a încheiat săptămâna de lucru. Emea se întoarce acasă, dă fuga la pământul străbunilor — adică face agricultură — la sfârșit de săptămână — ori, pur și simplu, merge în week-end. Caserile Viorica Pitar și Anisoara Groza abia pridisesc să elibereze bilete, Camelia Șteargă dă celor interesați informațiile necesare despre trenuri, legături, sosiri la destinații, Horia Drăghici îndrumă cu răspundere activitatea turei.

Trenuri vin, trenuri pleacă. După o înfruntare de acord cu „Glasul” roților

de tren”, vocea crainiciei Ileana Amariei răsună în megafone: „Trenul accelerat nr. de la... se sosește în stație la linia... și pleacă în direcția...” Impiegatul dispozitor Ștefan Popescu, puțin ascuns de vâzul lumii, coordonează întreaga activitate a stației, iar colegul său, impiegatul expeditor Constantin Tomulete, dă liber trenurilor spre destinațiile din parcurs.

Aruncăm priviri prin stație. „Nici un semn de primenire, de imprimăvărare” — îi spunem dlui Vlad Cezar Micu. „Stația de cale ferată Simeria este prevăzută mai de mult pentru reparație capitală — ne răspunde, însă cu lipsa asta acută de bani... În plus, se și distruge, se fură, se face mizerie. Cred că un dram de civilizație nu le-ar strica multora dintre călătorii cu trenul. Oricum, lucrătorii noștri se străduiesc să-și facă datoria. Iar activitatea, în ansamblul său, este pozitivă”. „Sălile de așteptare sunt goale. Unii veneau în

DUMITRU GHEONEA

(Continuare în pag. 2-3)

Una pe zi

— Vai, tu, ce te avantajează pălăria asta!
— Găsești?
— Da. Mi ascunde aproape tot obrazul...

FLASH!

● **UNITATE MODEL.** Recent, pe strada Horea din Brad și-a început activitatea S.C. „M.T. Corn.” — Presă S.R.L., având ca patron pe dl. Teodor Morcan. Viziunile și consumatorii sunt pline impresii de calitate produselor oferite, de curățenia și dotarea localului. Se lucrează la finalizarea lucrărilor la bucătărie și la cârmangerie, care vor oferi produse pregătite specific zonei. (A.I.J.)

● **ÎN SEMN DE PREȚUIRE.** La Primăria Locală Deva a avut

loc o întâlnire cu elevii care au obținut premii și mențiuni la Olimpiada Națională, precum și la fața județeană, clasele V și VI. În semn de prețuire, premiilor le-au fost oferite atenții, iar elevului Dragomir Cădălin, de la Liceul de Artă Deva, i s-a acordat Diploma de Onoare a municipiului pentru ocuparea locului I. Corul Liceului de Artă a susținut un recital. Folosind acest prilej, profesorii și directorii școlilor au purtat un dialog fructuos privind situația învățământului. (N.T.)

● **REPARAȚII DE DRUMURI.** De la intrarea dinspre Băntă în municipiul Petroșani, șoseaua are aspect de... cașcaval. Această realitate a împus declanșarea lu-

crărilor de reparații efectuate în prezent, începând din centrul Petroșanului. Până ajung la periferie, mai durează. (V.R.)

● **ZESTREA DE CARTI.** Fondul de carte al Bibliotecii orașenești din Orăștie s-a îmbogățit, în cursul trimestrului întâi din acest an, cu 140 de noi volume, a căror valoare se ridică la 41.967 de lei. Pațalei cu această achiziție, colectivul de bibliotecari de aici a recondiționat copertile la peste 200 de volume deteriorate, prelungindu-le în felul acesta perioada de folosire. Un exemplu demn de a fi urmat și de către alte biblioteci. (I.V.)

● **INTĂLNIREA MOTILOR CU ISTORIA.** De la domnul profesor Viorel Vulturar, președintele

„Vetrei Românești”, filiale Brașov, am aflat că tradiționala „Întâlnire a motilor cu istoria” de la Dupațatră — Cheha va avea loc în prima duminică a lunii iulie (4 iulie 1993) și se va desfășura în prezența unor mari personalități din țară, invitate. (A.I.J.)

● **INVESTIȚIE.** La sfârșitul lunii aprilie, au început lucrările de investiții la Polafiște. Finalizarea obiectivului va permite R.A.G.C.L. Petroșani — Antnoasa să asigure apa potabilă în orașele Văii Jiului, fără restricții. (V.R.)

FLASH!

„PRO-DEMOCRAȚIA” ACȚIONEAZĂ

Clubul Hunedoara — Deva al asociației „Pro-democrația” a organizat recent în municipiul reședință a județului o masă rotundă cu tema „Proiect pentru modificarea Legii nr. 60/1991, privind organizarea și desfășurarea adunărilor publice; Proiect de lege privind comisia pentru persoane juridice”. Înainte de a intra în detalii, câteva elemente de ordin general: • Masa rotundă de sâmbătă este un semn că asociația apolitică „Pro-democrația” începe să se manifeste și în județul nostru. Să acționeze, deci, ceea ce până acum n-a prea făcut • Lista invitaților a fost destul de bogată (parlamentarii hunedoreni, organizațiile neguvernamentale, sindicatele, administrația locală, poliția, S.R.L., reprezentanți ai partidelor politice și mass-

media, dar participanții au fost puțini • Au luat parte dnii Petre Șteolea, Dumitru Ifrim și Ioan Timiș — deputați în Parlamentul României, reprezentanți ai filialelor și organizațiilor județene ale P.S.D.R., P.U.N.R., F.S.N., P.S.M., P.A.C. și sindicatelor, de la consiliul municipal, De la F.D.S.N. n-a fost nimeni. Presa a fost de asemenea puțin prezentă („Cuvântul liber”, „Romany Magyar Zso” și TV Deva). Și acum să vedem cum s-a desfășurat masa rotundă. Discuțiile au fost conduse de dl Ioan Popa, președintele clubului „Pro-democrația”, și au fost animate de invitații de onoare — cei trei deputați — ca și de reprezentanții P.U.N.R., P.S.D.R., P.S.M., P.A.C. ș.a. Discuțiile au fost vii, sincere și deschise, adeseori în contradictoriu,

ceea ce nu-i rău, vorbitorii făcând numeroase și prețioase propuneri pentru ca cele două proiecte de lege să răspundă cerințelor democrației ce se edifică în România. În cadrul mesei rotunde s-au cristalizat și alte numeroase idei, foarte prețioase, dintre care extragem: • Viața economică a României și-a oprit declinul și dă semne de redresare, deși încă slabe • Un fenomen care îngrijorează foarte tare este corupția, iar guvernul nu dă dovadă de suficientă fermitate • Opoziția este constructivă numai în problemele ce privesc bunul mers al țării, redresarea ei, depășirea crizei ce a cuprins toate sectoarele • Apărarea națională, întărirea acesteia este o prioritate majoră în actualele condiții externe • Se impune grabirea aplicării

Legii fondului funciar • Motiunea de cenzură, amenințarea cu greva generală și dezvăluirile cu privire la corupție se pare că sunt piesele unui scenariu • Protecția socială nu prea funcționează, iar oamenii sunt îngrijorați de explozia prețurilor și de evoluția lor viitoare. S-a discutat sincer, dar civilizată. În acest climat au deranjat intervențiile foarte dese și inoportune, adeseori în necunoștință de cauză, ale unui domn — nu spunem cine, deși nu este persoana însemnată cum se crede domnia sa. În orice caz, masa rotundă a „Pro-democrației” a fost în bună măsură reușită, mai ales în ce privește desfășurarea ei, și în orice caz prin prisma experienței acumulate de participanți.

TRAIAN BONDOR

INFORMAȚII CEC

La sfârșitul anului 1993, CEC va acorda o primă de fidelitate reprezentând 70 la sută din cuantumul dobânzilor bonificate pentru anul în curs la economiile la vedere și de 18 la sută în contul economiilor pe termen de cel puțin un an.

De primele de fidelitate vor beneficia toți titularii ale căror librete vor fi active la 31 decembrie 1993.

În cazul unei depuneri de 100 000 de lei pe un libret de economii la vedere, la care dobânda convenită la sfârșitul anului ar fi de 18 000 de lei, prima de fidelitate de 70 la sută va fi de 12 600 de lei (18 000 x 70 la sută), sumă care se va adăuga la 18 000 de lei, depunătorul primind efectiv o dobândă de 30 600 de lei.

În cazul unui libret de economii pe termen, cu un sold de 100 000 de lei, dobânda convenită la sfârșitul anului ar fi de 50 000 de lei, prima de fidelitate de 18 la sută va fi de 9 000 de lei (50 000 x 18 la sută), titularul beneficiind de o dobândă totală de 59 000 de lei.

„QUASAR ELECTRO” S.R.L. DEVA

Vă oferă la cele mai avantajoase prețuri:

• TELEVIZOARE COLOR: SHARP, SANYO, MEGAVISION, GOLDSTAR.

Garanție 6 luni.

Informații: Deva, bdul Decebal, bl. R, tel. 611261. (4583)

S.C. INFOMIN S.A. DEVA

Vă oferă, la cele mai avantajoase prețuri, următoarele lucrări care se pot executa pe calculatoare tip IBM-PC și compatibile:

- CALCULUL SALARIILOR
- CONTABILITATEA ȘI GESTIUNEA STOCURILOR DE MATERIALE
- CONTABILITATEA ȘI EVIDENȚA MIJLOACELOR FIXE
- CONTABILITATE GENERALĂ, PREȚ DE COST, EVIDENȚĂ FURNIZORI ȘI BENEFICIARI
- PLANIFICAREA REPARAȚIILOR ȘI URMĂRIREA FUNCȚIONĂRII UTILAJELOR

Informații: Deva, str. 22 Decembrie nr. 37/A, telefon 613915.

S.C. ROBES S.A. BAIJA MARE

str. V. Lucaciu, 162, tel. 099/417229, fax 099/413853, telex 33219 R

Proiectează, execută și livrează următoarele utilaje:

- mori complete pentru grâu și porumb cu capacitate între 5—40 t/24 h
- linii tehnologice pentru obținerea uleiurilor vegetale din semințe oleaginoase
- gatere verticale ușoare Ø 500 — Ø 800 mm
- ferăstrău circular pendular
- mașini de rașchetat
- batoze de mică capacitate pentru gospodării individuale
- utilaje pentru fabrici de cărămizi de mică și medie capacitate
- presă țărănească pentru cărămizi
- electrocilindri
- roboți industriali
- utilaje pentru epurarea apelor
- transportoare (cu bandă, lanț, racleți, elicoidale)
- SDV-uri
- pompe cu membrană pentru industria de ceramică fină
- malaxor — presă pentru paste făinoase 4—20 kg/h. (349)

IMBUNĂTĂȚIRI

Nu de mult timp, piața alimentară din Brad are alți stăpâni. Aceștia sunt dnii ing. Maria Domșody, Avram Ivașca și Ana Todor, care au preluat-o prin contract pe o perioadă de 4 ani. În scurtul timp scurs de la preluare, aici se observă mâna bunului gospodar, pieței aducându-i-se îmbunătățiri: s-au mozaicat mesele pentru produsele lactate și de carne, care vor fi dotate și cu tăvi albe din material plastic și vitrine, s-a sectionat hala de alimente în două compartimente: pentru lactate și carne, pentru legume, fructe și zarzavaturi. Vor începe, în curând, și reparațiile la acoperișul halei, completarea sticlelor sparte, confecționarea tonetelor proprii pentru comerț etc. (Al. J.)



Înainte de plecare în cursă, șoferul Ionel Faur, de la „Coratrans” Deva, face controlul biletelor.

Foto: PAVEL LAZA

S.C. RECEP PLUS S.R.L.

Oferă din stoc televizoare color marca PROFEX — FIDELITY, diagonala de 55 cm, cu telecomandă, la prețul de 249 500 de lei, adaos comercial 0, garanție 6 luni. Se asigură și reparații post-garanție Informații Deva, bdul Decebal, bloc P, tel/fax 612726. (4625)

R.A.G.C.L. HAȚEG

Organizează în data de 10 iunie 1993, ora 10, la sediul regiei din Hațeg, str. Decebal, nr. 15, LICITAȚIE PUBLICĂ deschisă, cu strigare, conf. Legii nr. 58/1991, H.G. 634/1991 și H.G. nr. 758/1991, pentru vânzarea următoarelor active:

• W.C. PUBLIC — HAȚEG — prețul de pornire a licitației: 1 815 335 de lei (Parcul Pompierilor).

• W.C. PUBLIC — HAȚEG — prețul de pornire a licitației: 35 143 de lei (Piața de alimente).

Ofertanții vor depune, până la data de 4 iunie 1993, la casieria regiei, următoarele:

— dovada existenței legale în cazul persoanelor juridice;

— taxa de participare de 4 la sută din valoarea activului;

— dovada bonității pe bază de recomandări bancare;

— garanția de 10 la sută din prețul de pornire a licitației pentru fiecare activ la care se participă.

În prețul de pornire a licitației nu este inclusă valoarea terenurilor, urmând ca acestea să fie vândute cumpărătorilor activelor conf. H.G. 331/1992 și H.G. 834/1992.

În cazul în care activele nu se adjucează din prima fază, se organizează a doua fază de licitație în data de 14 iunie 1993, ora 10. În situația în care nici de această dată nu se adjucează activele, licitația se va refăce în data de 21 iunie 1993, ora 10.

SOCIETATEA COMERCIALĂ FARMACEUTICĂ REMEDIA S.A. DEVA

Organizează licitație pentru închirierea localului de 91 mp, situat în com. Ilia, str. Libertății, nr. 34, jud. Hunedoara, cu destinație spațiu comercial.

Licitația va avea loc în 15 iunie 1993, ora 10, la sediul societății, în Deva, str. Dorobanților, nr. 43, jud. Hunedoara.

Informații la telefon: 095 — 623260.

R.A.G.C.L. — HAȚEG

Cu sediul în Hațeg, str. Decebal, nr. 15. Organizează LICITAȚIE PUBLICĂ cu strigare în data de 9 iunie 1993, ora 10, pentru închirierea spațiului situat în Hațeg, Piața Bucura nr. 2 (fost laborator de cofetărie), în suprafață de 206 mp, pentru orice activitate.

Înscrierile pentru licitație se fac până în data de 7 iunie 1993, ora 15, la sediul unității. Informații suplimentare la telefon 770651.

R.A.G.C.L. HAȚEG

Organizează în data de 9 iunie 1993, ora 10, licitație publică pentru închirierea unui teren în suprafață de 60 mp, situat în str. Aurel Vlaicu din orașul Hațeg.

R.A.G.C.L. HAȚEG

Vinde prin magazia regiei, începând cu data de 25 mai 1993, diferite materiale, piese de schimb și subansamble rezultate din dezmembrarea mijloacelor fixe casate (autobuze UD114, motocompresor MC5 etc.).

